2° DE SECUNDARIA

Evaluacion / integracion

Sesion 25

Practico en casa

Sigue las indicaciones que a continuacidén se presentan y registra en tu cuaderno
los resultados de la actividad.

e Busca en tu casa tres cajas de diferentes tamanos; toma las medidas de las tres
dimensiones (ancho, alto y profundo) y calcula el volumen y la capacidad en litros.

e Estima la relacién que hay entre el contenido de las tres cajas (como se hizo en clase).

\
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MATEMATICAS 2° DE SECUNDARIA

Proporcionalidad directa Aplico lo aprendido

Resuelve los ejercicios que se indican a continuacién.
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Sesién 26 1.En la tabla siguiente se muestran varias cantidades de tacos
y sus precios correspondientes. ;Qué cantidad falta?
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Aprendo mas Cantidad de tacos 6 23 18 33 | 45
Precio $138 $108 $198 | $270

La proporcionalidad o variacién directa entre dos magnitudes se presenta cuando, al
multiplicar o dividir una de ellas por un numero, la otra también se multiplica o divide
por el mismo nimero. Ese nimero se conoce como k o constante de proporcionalidad.

2.Karla tiene que comprar 3.5 kg de algodén. Si 1 kg cuesta $120, ;cuédnto tendrd

Por ejemplo, las horas de trabajo de un albanil y el tamarnio de una barda en que pagar?
construccién varian de forma directa, porque cuantas mas horas trabaje, més ladrillos
pegara. De esta manera, ambas cantidades aumentan. Observa el siguiente cuadro para 3.La mama de Juan le da $5 al dia para gastar en la escuela. Juan decidié ahorrar
ver como aumentan los ladrillos colocados a medida que el albail trabaja mas horas. $2 por dia para comprarse un caramelo. Si ahorré la misma cantidad durante
2 semanas de clases, jcuanto logré ahorrar en esos 10 dias?
Cantidad de horas de trabajo ‘ 1 | ’7 4 r 10 . Y - ‘ .
Cantidad de ladrillos colocados ’ 50 100 ‘ 200 ’ 500 4.En la tabla se muestra el tiempo de ejercicio que hace un deportista y las calorias

que consume. ;Qué cantidad completa la relacién entre los minutos de ejercicio
y las calorias consumidas?
Observa que todas las relaciones estan divididas o multiplicadas por el mismo numero;

ERIONCER. ku50; Minutos de ejercicio 30 45 15 60 75
Calorias consumidas 1,350 2,025 675 2,700
50+1=50 100+ 2 =50 200+ 4 =50 500 + 10 =50
1x50=50 |~ 2x50=100 4x50=200 | 10x50=500

5.Cuando salié a la venta, una televisién costaba $1,200. Ahora cuesta $1,380.
¢En qué porcentaje aumenté el precio?

Una variacién directa se puede resolver por medio de la regla de tres directa. Una vez
que se ha determinado la relacion entre las variables, ésta se puede tomar como
referencia para determinar el resto de los valores. Por ejemplo:

. 2 horas = 100 ladrillos 4 x 100 400 , ’
x = valor desconocido X X = 2 > = 200 ladrillos

4 horas = x ladrillos
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MATEMATICAS

Practico en casa

Resuelve los siguientes ejercicios.

1.Marisa usé 2 botes de pintura de 1.3 litros cada uno para pintar una pared
de su casa. ;Cuantos litros necesitara para pintar otras 3 paredes iguales?

2.En una caja, por cada 5 naranjas buenas hay una podrida. Si la caja contiene
30 naranjas, scuantas del total estan podridas?

3.Si un arbol crece 50 cm cada 5 afos, scuanto medira a los 36 afnos de haber
sido plantado?

4.Antonia va a comprar 5 costales de naranjas. Si 2 costales cuestan $130,
Jcuanto le costardn los 5 costales?

5.Sandra tiene un mapa de la localidad en la que vive; 3 cm en el mapa representan
150 m en la realidad. ;Cuantos metros tiene que caminar si quiere ir a un parque

que en el mapa estd a 7 cm de su casa?
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2° DE SECUNDARIA

Proporcionalidad inversa

Sesion 27

Aprendo mas

La proporcionalidad o variacién inversa entre dos magnitudes se presenta cuando,
al multiplicar una de ellas por un nimero, la otra se divide entre el mismo numero.
Dicho de otra manera, si una magnitud aumenta, la otra disminuye en la misma
proporcién. Ese namero se llama constante de proporcionalidad (k).

Por ejemplo, si 4 albaniles construyen una barda en 6 horas, un mayor numero
de albaniles podra construir la misma barda en menos tiempo.

| Cantidad de albaiiiles 4 6 8 12
Cantidad de horas 6 4 3 2

Para determinar la constante de proporcionalidad (k), se multiplican las magnitudes
de una relacién. Después, para conocer una magnitud a partir de otra, se divide k
entre la magnitud conocida.

4x6=24 6x4=24 8x3=24 12x2=24
24 -4=6 24 -6=4 24 -8=3 24 - 12 =2

En el ejemplo, la constante de proporcionalidad k es 24.

La proporcionalidad o variacién indirecta se puede obtener mediante una regla de tres
inversa. Una vez que se ha determinado la relacién entre las variables, ésta se puede
tomar como referencia para determinar el resto de los valores. Por ejemplo:

X

N
. 4 albaiiles = 6 horas 4 x6 24
x = valor desconocido = X = 3 = 2 = 3 horas

8 albaniles = x horas
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MATEMATICAS

Aplico lo aprendido

Resuelve los ejercicios que se indican a continuacion.

1.Los vecinos de Paola contrataron a 3 personas para quitar el piso de la casa;

tardaron 2 dias. ;Cudanto tardarian 6 personas en terminar?

2.Al hospital llegé un equipo de 3 plomeros para cambiar las tuberias del agua.
Entre todos cambiaron las tuberias en 6 dias. Si en lugar de 3 personas hubieran

llegado 6, ;cuantos dias hubieran tardado en cambiar las tuberias?

3.Para festejar a su amigo Benjamin en su cumpleafios, 4 nifios acordaron comprarle
un regalo. Cada nifio iba a poner $10, pero ayer se juntaron 4 nifios mas, por lo que
8 nifos en total participardn en la compra del mismo regalo. ;Cudnto dinero tendra

que dar cada uno de los 8 nifos?

4.Si un sastre confecciona 9 trajes en 3 dias, scuantos sastres se necesitan para
hacer los mismos 9 trajes en un solo dia?

Practico en casa \
‘\\‘
Resuelve los siguientes ejercicios. ,.-‘ oy

1. Para regar una cancha de futbol profesional en 2 horas se necesitan
4 jardineros. ;Cudntos jardineros se necesitarian para regar toda la cancha

en media hora?

2. Se tiene cierta cantidad de latas para crear proyectos sustentables. La tabla
siguiente muestra el nimero de latas que se repartira a cada proyecto de acuerdo
con el nimero de participantes. ;Cudl es la constante de proporcionalidad?
¢Qué cantidad de latas recibiria un proyecto con 10 participantes?

‘ Numero de participantes 17 ‘ 25 10 40 ’

‘ Cantidad de latas 800 ‘ 544 340 ‘

3. Se tiene cierta cantidad de regalos que se repartirdn en la boda de Carlos y Laura.
La tabla muestra el nimero de regalos que se obsequiara a cada invitado de
acuerdo con el nimero de asistentes. ;Cudl es la constante de proporcionalidad?

;/Qué datos faltan en la tabla?

Numero de asistentes ’ 350 175 ‘ 280 ’

Cantidad de regalos ’ 4 ‘ 5 ’ 20
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2° DE SECUNDARIA

Sucesiones a partir de una regla

Sesion 28

Aprendo mas

Como has visto en anos anteriores, una sucesién es una lista de elementos ordenados
de acuerdo con un patrén determinado. Cada uno de los elementos de la sucesién se
llama término.

Por ejemplo:

En la sucesién 5, 12, 19, 26, 33..., el primer término es 5 y los demas términos se
obtienen sumando 7 al término anterior:

5+7:=12
12+7 =19
1947 = 26
26+7,= 33

y asi sucesivamente.

En la sucesién 5, 15, 45, 135, 405..., el primer término es 5 y los demaés términos se
obtienen multiplicando por 3 el término anterior:

5x3= 15

15x3 = 45
45x3 = 135
135x3 =405

y asi sucesivamente.

Cuando los términos de una sucesion se obtienen sumando o restando siempre el mismo
numero al término anterior, se dice que son sucesiones en progresién aritmética.

Cuando los términos de una sucesién se obtienen multiplicando o dividiendo
el término anterior siempre por el mismo numero, se dice que son sucesiones
en progresion geométrica.
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MATEMATICAS

Aplico lo aprendido
Haz las siguientes actividades.

A) Construye sucesiones con 6 términos a partir de las reglas que
a continuacién se indican.

1. El primer término es 14 y los siguientes términos se obtienen sumando
5 al término anterior.

2. El primer término es 2 y los siguientes términos se obtienen multiplicando
por 7 el término anterior.

B) En cada sucesion del ejercicio anterior indica si se trata de una sucesién en
progresién aritmética o en progresion geométrica y por qué.

C) Escribe la regla para las siguientes sucesiones aritméticas.

1. 2,9, 16, 23, 30, 37
2. 154, 108, 216, 432

Practico en casa

Haz las siguientes actividades.

A) Construye sucesiones con 6 términos a partir de las reglas que se indican.
El primer término es 17; el siguiente es el anterior mas 21.

El ultimo término es 57; con el anterior hay una diferencia de 9.

El primer término es 8 y el siguiente término es el anterior multiplicado por 3.

Lol OB o

El dltimo término es 416 y éste se obtuvo multiplicando el término anterior por 2.

B) Escribe la regla para las siguientes sucesiones aritméticas.

1. 4,9, 14, 19, 24, 29
2. 25,50,75, 100,125, 150

5

A.-‘ A‘@

250



